

प्रथम अर्द्धवार्षिक विभागीय परीक्षा, 2012

केन्द्रीय परीक्षा समिति, बिहार

लेखा भाग I (पुस्तक रहित) - बिहार वित्त सेवा तथा उप-लेखा नियंत्रकों के लिये ।

समय - तीन घंटे।

पूर्णांक - 150

उच्च स्तर - 100

उत्तीर्णांक -

निम्न स्तर - 60

Part 'A'/खण्ड 'क'

Objective type questions/वस्तुनिष्ठ प्रश्न

$50 \times 1 \frac{1}{2} = 75$

Answer all questions. Only one answer among alternatives of each question is correct. No negative marks will be given for wrong answer.

सभी प्रश्नों का उत्तर देना अनिवार्य है । प्रश्नों में दिये गये चार विकल्पों में मात्र एक ही विकल्प सही है । गलत उत्तर के लिए ऋणात्मक अंक नहीं दिए जाएंगे ।

1. Every Collector should make a systematic inspection of his treasury at least once ?

- (a) Every half year (b) Every year
 (c) Every two years (d) Every alternate year

प्रत्येक जिलाधिकारी द्वारा कोषागार का सुव्यवस्थित निरीक्षण न्यूनतम एक बार किया जाना अनिवार्य है—

- (क) प्रत्येक छः माह में (ख) प्रत्येक वर्ष में
 (ग) प्रत्येक दो वर्ष में (घ) प्रत्येक अन्तरवर्ष में

2. New Pension Scheme is applicable to the employee who are appointed ?

- (a) On or after 1.03.2006 (b) On or after 1.09.2005
 (c) On or after 1.01.2006 (d) On or after 1.09.2009

नयी पेंशन योजना ऐसे कर्मियों पर लागू है जिनकी नियुक्ति—

- (क) 1 मार्च, 2006 को या उसके बाद की हो
 (ख) 1 सितम्बर, 2005 को या उसके बाद की हो
 (ग) 1 जनवरी, 2006 को या उसके बाद की हो
 (घ) 1 सितम्बर, 2009 को या उसके बाद की हो

3. Pay Slip of class 'T' officer of Bihar Government is issued by—

- (a) Finance Department
 (b) Accountant General
 (c) Concerned Department
 (d) General Administration Department

बिहार राज्य सरकार के श्रेणी 'एक' के पदाधिकारियों का वेतन पूर्जा निर्गत किया जाता है—

- (क) वित्त विभाग द्वारा (ख) महालेखाकार के कार्यालय द्वारा
 (ग) संबंधित विभाग द्वारा (घ) सामान्य प्रशासन विभाग द्वारा

4. What is the rate of annual increment in pay in revised pay structure ?

- (a) 2 % of the sum of the pay and grade pay applicable
 (b) 3 % of the sum of the pay and grade pay applicable
 (c) 4 % of the sum of the pay and grade pay applicable
 (d) 5 % of the sum of the pay and grade pay applicable

पुनरीक्षित वेतन संरचना में वेतन में वार्षिक वेतन वृद्धि का दर क्या है ?

- (क) वेतन एवं ग्रेड पे का 2 %
 (ख) वेतन एवं ग्रेड पे का 3 %
 (ग) वेतन एवं ग्रेड पे का 4 %
 (घ) वेतन एवं ग्रेड पे का 5 %

5. What is the uniform date of annual increment in the revised pay structure ?

- (a) 1st January of every year (b) 1st April of every year
 (c) 1st July of every year (d) 1st September of every year

पुनरीक्षित वेतन संरचना में वार्षिक वेतन वृद्धि की एकरूप तिथि क्या है ?

- (क) एक जनवरी (ख) 1 अप्रैल
 (ग) 1 जुलाई (घ) 1 सितंबर

6. T.A. Bill can be countersigned by ?

- (a) Only Controlling Officer
 (b) Either Controlling Officer or a officer authorised by controlling officer after permission of State Government.
 (c) Head of the Department
 (d) Head of the Office

यात्रा भत्ता प्रतिहस्ताक्षरित किया जा सकता है ?

- (क) केवल नियंत्री पदाधिकारी द्वारा
 (ख) नियंत्री पदाधिकारी अथवा सरकार के आदेशोपरान्त नियंत्री पदाधिकारी द्वारा प्राधिकृत पदाधिकारी द्वारा ।
 (ग) विभागाध्यक्ष द्वारा
 (घ) कार्यालय प्रधान द्वारा

7. Daily allowance of one day is admissible when absence from the headquarter is ?

- (a) More than 6 hours (b) Less than 12 hours
 (c) More than 12 hours (d) More than 24 hours

एक दिन का दैनिक भत्ता तब अनुमान्य होता है जब मुख्यालय से अनुपस्थिति अवधि होती है ?

- (क) लगातार छः घंटे से अधिक (ख) लगातार 12 घंटे से कम
 (ग) लगातार 12 घंटे से अधिक (घ) लगातार 24 घंटे से अधिक

8. Which one statement is correct ?

- (a) Pension includes gratuity
 (b) Gratuity includes pension
 (c) Full pension is right of every retired Government employee
 (d) A temporary Government Servant also qualifies for pension

कौन एक कथन सही है ?

- (क) पेंशन में उपदान निहित है
 (ख) उपदान में पेंशन निहित है
 (ग) प्रत्येक सेवाकर्मी का पूर्ण पेंशन पाने का हक है
 (घ) अस्थायी कर्मों भी पेंशन पाने का हकदार होता है

9. A pensioner cannot accept commercial employment before expiry of ?

- (a) Two years from the date of retirement
- (b) Three years from the date of retirement
- (c) Four years from the date of retirement
- (d) Five years from the date of retirement

एक पेंशनधारी बिना सरकार की पूर्वानुमति के वाणिज्यिक नियोजन कबतक स्वीकार नहीं कर सकता है ?

- (क) सेवानिवृत्ति के दो वर्षों के पूर्व
- (ख) सेवानिवृत्ति के तीन वर्षों तक
- (ग) सेवानिवृत्ति के चार वर्षों के पूर्व
- (घ) सेवानिवृत्ति के पाँच वर्षों के पूर्व

10. Maximum amount of pension which may be commuted is ?

- (a) 20 % of pension (b) 30 % of pension
- (c) 40 % of pension (d) 50 % of pension

पेंशन की अधिकतम सीमा जो रूपान्तरित (कम्यूट) की जा सकती है ?

- (क) पेंशन का 20 % (ख) पेंशन का 30 %
- (ग) पेंशन का 40 % (घ) पेंशन का 50 %

11. Foreign service is service ?

- (a) Which is in foreign country
- (b) Outside the general establishment

(c) Where the Government Servant gets his substantive pay with sanction of Government from any source other than the revenue of the Government of India or province.

- (d) Outside the state

बाह्य सेवा वह है-

- (क) जो विदेश में की जाती है
- (ख) जो सामान्य स्थापना के बाहर की जाती है
- (ग) जहाँ सरकारी कर्मों को बतन भारत सरकार अथवा राज्य सरकार के स्रोत से नहीं देकर राज्य सरकार की स्वीकृति से किसी अन्य स्रोतों से किया जाता है ।

- (घ) जो राज्य से बाहर की जाती है

12. What do you mean by Cadre ?

- (a) A particular group of service
- (b) Service of a particular state
- (c) Part of service and sanctioned as a separate unit
- (d) Service having similar nature of duty

संवर्ग से आप क्या समझते हैं ?

- (क) किसी विशेष सेवा का समूह
- (ख) किसी राज्य विशेष की सेवा
- (ग) सेवा का वह भाग जो अलग इकाई के रूप में स्वीकृत हो
- (घ) समान कर्तव्य की प्रकृति वाली सेवा

13. Only those holidays are allowed to the public sector Banks which are declared under ?

- (a) Banking Regulation Act
- (b) Negotiable Instrument Act
- (c) Essential Services Act
- (d) Banking Services Leave Rules

पब्लिक सेक्टर बैंकों को वे ही अवकाश अनुमान्य होते हैं जो निम्नांकित को अन्तर्गत घोषित होते हैं ?

- (क) बैंकिंग सर्विसेज रेगुलेशन ऐक्ट
- (ख) निगोशिएबुल इन्स्ट्रुमेंट ऐक्ट (एन०आई० ऐक्ट)
- (ग) इसेन्सियल सर्विसेज ऐक्ट
- (घ) बैंकिंग सर्विसेज अवकाश नियमावली

14. What is the maximum number of earned leave accrued to an employee's leave account ?

- (a) 240 Days (b) 280 Days
- (c) 300 Days (d) 320 Days

किसी सरकारी कर्मों के अवकाश लेखा में अधिकतम कितने दिनों का अर्जित अवकाश संचित हो सकता है ?

- (क) 240 दिन (ख) 280 दिन
- (ग) 300 दिन (घ) 320 दिन

15. Grant given to a suspended employee is called ?

- (a) Special grant (b) Subsistence grant
- (c) Supporting grant (d) Suspension grant

निलंबित कर्मों को निलंबन अवधि में दिया जाने वाला अनुदान कहलाता है ?

- (क) विशेष अनुदान (ख) समर्थन अनुदान
- (ग) (जीवन) निर्वाह अनुदान (घ) निलंबन अनुदान

16. Who is competent authority to grant casual leave to a Government employee ?

- (a) Head of the Department
- (b) Controlling officer
- (c) Head of the office
- (d) Officer just one rank higher to the applicant

सरकारी कर्मों को आकस्मिक अवकाश स्वीकृत करने हेतु सक्षम प्राधिकार कौन हैं ?

- (क) विभागाध्यक्ष
- (ख) नियंत्री पदाधिकारी
- (ग) कार्यालय प्रधान
- (घ) एक स्तर ऊपर का पदाधिकारी

17. Which one of the following is a compulsory deduction from the pay bill of every Government Servant ?

- (a) Group Insurance (b) Income Tax
- (c) House rent (d) Medical Insurance

प्रत्येक सरकारी कर्मों के वेतन विपत्र से निम्नांकित में से कौन एक कटौती अनिवार्य है ?

- (क) समूह बीमा (ख) आयकर
- (ग) मकान किराया (घ) चिकित्सा बीमा

18. Presently how many departments there are in Government of Bihar ?

- (a) 36 (b) 40
- (c) 42 (d) 44

वर्तमान में बिहार सरकार में कितने विभाग हैं ?

- (क) 36 (ख) 40
- (ग) 42 (घ) 44

19. What is the rate of transfer grant in case of interdistrict transfer in the state ?

- (a) 1/4th of the basic pay (b) 1/2 of the basic pay
- (c) 1/3rd of the basic pay (d) None of the above

अन्तर्जिला स्थानान्तरण के समय स्थानान्तरण अनुदान का वर्तमान दर क्या है ?

- (क) मूल वेतन का 1/4 (ख) मूल वेतन का 1/2
 (ग) मूल वेतन का 1/3 (घ) उपर्युक्त में से कोई नहीं

20. Payment of pension can be made only upon pension payment order issued by ?

- (a) The Finance Department
 (b) Department from which the Government Servant retired
 (c) Accountant General
 (d) Office of the Last posting of the employee

पेंशन का भुगतान पेंशन पेमेन्ट आर्डर के आधार पर किया जाता है जो निर्गत होता है--

- (क) वित्त विभाग द्वारा
 (ख) उस विभाग से जहाँ से सरकारी कर्मी सेवानिवृत्त होता है
 (ग) महालेखाकार द्वारा
 (घ) कर्मी के अन्तिम पदस्थापन कार्यालय से

21. A gazetted Government Servant, who is himself the Head of the Department shall submit the application direct to provincial Government in ?

- (a) Form 2 (b) Form 3
 (c) Form 4 (d) Form 5

सरकारी राजपत्रित पदाधिकारी जो विभागीय प्रधान भी हैं, के द्वारा अपना पेंशन संबंधित आवेदन सीधे राज्य सरकार को निम्नांकित में से किस प्रपत्र में समर्पित किया जाएगा ?

- (क) प्रपत्र 2 (ख) प्रपत्र 3
 (ग) प्रपत्र 4 (घ) प्रपत्र 5

22. An application for commutation of pension should be made in ?

- (a) Part I of pension from 7 (b) Part 2 of pension from 5
 (c) Part I of pension from 4 (d) Part 2 of pension from 3

पेंशन के रूपान्तरण संबंधित आवेदन दिया जाता है ?

- (क) पेंशन प्रपत्र 7 के प्रथम भाग में (ख) पेंशन प्रपत्र 5 के द्वितीय भाग में
 (ग) पेंशन प्रपत्र 4 के प्रथम भाग में (घ) पेंशन प्रपत्र 3 के द्वितीय भाग में

23. Permanent post means ?

- (a) A post carrying a definite rate of pay
 (b) A post sanctioned for more than 20 years
 (c) A post carrying definite rate of pay and sanctioned without limit of time
 (d) A post on which period of posting is fixed

स्थायी पद का तात्पर्य ऐसे पद से है--

- (क) जिसका निश्चित वेतन दर निर्धारित होता है
 (ख) जो 20 वर्षों से अधिक अवधि के लिए स्वीकृत होता है
 (ग) जिसका निश्चित वेतन दर निर्धारित हो तथा बिना समय-सीमा के स्वीकृत हो
 (घ) जिस पद पर पदस्थापन की अवधि नियत होती है

24. Under T.A rule, family shall not include--

- (a) Dependant Father
 (b) Widowed daughter
 (c) Son above 18 years
 (d) Marriage daughter

यात्रा भत्ता नियमावली के अन्तर्गत "परिवार" में निम्नांकित कौन सम्मिलित नहीं है--

- (क) आश्रित पिता
 (ख) विधवा बेटा
 (ग) 18 वर्ष से ऊपर का पुत्र
 (घ) विवाहित पुत्री

25. The Treasury officers are required to submit certificates regard is verification of balance of service stamps—

- (a) Once every month (b) Quarterly
 (c) Half yearly (d) Annually

सर्विस स्टैम्प से संबंधित सत्यापन प्रमाण-पत्र कोषागार पदाधिकारी के द्वारा समर्पित किया जाना अपेक्षित है-

- (क) प्रत्येक माह (ख) प्रत्येक तीन माह पर
 (ग) प्रत्येक छः माह पर (घ) प्रत्येक वर्ष

26. Audit of which of the following is mandatory ?

- (a) Proprietorship firm (b) Partnership firm
 (c) Company (d) None of these

इनमें से किसका अंकक्षण अनिवार्य है ?

- (क) एकाकी व्यापार (ख) साझेदारी
 (ग) कंपनी (घ) इनमें किसी का नहीं

27. Following error affects Trial Balance—

- (a) Compensatory error (b) Error of principals
 (c) Error of Omission (d) Error of commission

तलपट पर प्रभाव निम्न अशुद्धि डालती है--

- (क) पूरक अशुद्धि (ख) सैद्धान्तिक अशुद्धि
 (ग) भूल की अशुद्धि (घ) लेख की अशुद्धि

28. Which one is the main cause of depreciation ?

- (a) Age of asset (b) Cost of asset
 (c) Capacity of asset (d) None of these

निम्न में से कौन-सा हास का मुख्य आधार बनता है ?

- (क) सम्पत्ति की आयु (ख) सम्पत्ति का मूल्य
 (ग) सम्पत्ति की क्षमता (घ) इनमें से कोई नहीं

29. Which one among following is a movable asset ?

- (a) Machine (b) Stock
 (c) Building (d) Patents

निम्न में से कौन-सी सम्पत्ति चल सम्पत्ति होगी ?

- (क) मशीन (ख) स्टॉक
 (ग) भवन (घ) पेटेन्ट्स

30. Non-business organisations maintain--

- (a) Profit and loss account (b) Profit and Loss adjustment account
 (c) Production account (d) Income and expenditure account

गैर-व्यापारिक संस्थाओं में बनता है--

- (क) लाभ-हानि खाता (ख) लाभ-हानि रमायोजन खाता
 (ग) उत्पादन खाता (घ) आय-व्यय खाता

31. Co-operative Auditing is—

- (a) Mandatory (b) Optional
 (c) Essential (d) None of these

सहकारी अंकक्षण होता है—

- (क) अनिवार्य (ख) ऐच्छिक
 (ग) आवश्यक (घ) इनमें से कोई नहीं

32. Income from sale of fixed asset is—

- (a) Capital (b) Revenue
 (c) Capital profit (d) None of these

स्थायी सम्पत्ति की बिक्री से आय होती है--

- (क) पूंजीगत (ख) आयगत
 (ग) पूंजीगत लाभ (घ) इनमें से कोई नहीं

33. Which one of the following is not exempt from stamp duty ?

- (a) Receipts given by Government
 (b) Receipts on cheque
 (c) Receipts for advance taken by Government Servants
 (d) Receipts for interest on Government securities

निम्नांकित में से कौन स्टाम्प ड्यूटी से मुक्त नहीं है ?

- (क) सरकार के द्वारा प्राप्ति
 (ख) चेक के द्वारा प्राप्ति
 (ग) सरकारी सेवक द्वारा अग्रिम की प्राप्ति
 (घ) सरकारी प्रतिपूर्ति पर सूद की प्राप्ति

34. In which of the case payment is made without the previous authority of the Accountant General ?

- (a) Refunds
 (b) Increased rate of pay
 (c) Increased D.A. (Dearness Allowance)
 (d) Leave salary

निम्नांकित में से किस भुगतान की प्राप्ति हेतु महालेखाकार के प्राधिकार की आवश्यकता नहीं है ?

- (क) वापसी
 (ख) बढ़े हुए दर पर वेतन
 (ग) मंहगाई भत्ता में वृद्धि
 (घ) अवकाश वेतन

35. Number of kilo meteres travelled should be entered in T.A. bill in all cases of journeys ?

- (a) By train (b) By road
 (c) By aeroplane (d) None of the above

यात्रा भत्ता विपत्र में किस प्रकार की यात्रा में किलो मीटर की संख्या की प्रविष्टि अनिवार्य है ?

- (क) ट्रेन द्वारा की गई यात्रा (ख) सड़क द्वारा की गई यात्रा
 (ग) वायुयान द्वारा की गई यात्रा (घ) इनमें से कोई नहीं

36. Financial year means the year—

- (a) Beginning on 1st of Jan. and ending on 31st December
 (b) Beginning on 1st of July and ending on 30th June of the following year
 (c) Beginning on the 1st of April and ending on the 31st March of the following year.
 (d) None of the above

वित्तीय वर्ष वह वर्ष है जो--

- (क) प्रथम जनवरी से प्रारंभ होता है तथा 31 दिसंबर को समाप्त होता है
 (ख) प्रथम जुलाई से प्रारंभ होता है तथा आगामी 30 जून को समाप्त होता है
 (ग) प्रथम अप्रैल से प्रारंभ होता है तथा आगामी 31 मार्च को समाप्त होता है
 (घ) उपर्युक्त में से कोई नहीं

37. Main responsibilities of controlling officers are to ensure--

- (a) The expenditure does not exceed the budget allocation
 (b) The expenditure is incurred to the purpose for which funds have been provided.
 (c) the expenditure is incurred in public interest
 (d) All of the above

नियंत्री पदाधिकारी का मुख्य दायित्व है यह सुनिश्चित करना कि—

- (क) बजट उपबंध से व्यय अधिक न हो
- (ख) जिस उद्देश्य से निधि उपलब्ध करायी गई है, उसी उद्देश्य के लिए व्यय किया गया है
- (ग) व्यय लोक हित में किया गया है
- (घ) उपर्युक्त सभी

38. Which allowances (Emoluments) are not counted as emoluments for pension ?

- (a) House rent allowance
- (b) Medical allowance
- (c) Travelling allowance
- (d) All of the above

पेंशन के उद्देश्य से किन परिलब्धियों को गणना परिलब्धि में नहीं की जाती है ?

- (क) मकान किराया भत्ता
- (ख) चिकित्सा भत्ता
- (ग) यात्रा भत्ता
- (घ) उपर्युक्त सभी

39. Departmental proceeding shall be deemed to have been instituted when—

- (a) Competent authority orders to initiate Departmental proceeding
- (b) Charge sheet is formed
- (c) Charge sheet is issued to the employee
- (d) Enquiry officer is appointed

विभागीय कार्यवाही का प्रारंभ उस तिथि से माना जाता है जिस तिथि को—

- (क) विभागीय कार्यवाही प्रारंभ करने का आदेश सक्षम पदाधिकारी से प्राप्त होता है
- (ख) जिस दिन आरोप-पत्र गठित होता है
- (ग) जिस दिन आरोप-पत्र निर्गत होता है
- (घ) जिस दिन जाँच पदाधिकारी की नियुक्ति होती है

40. Temporary service of a Government Servant can be declared pensionable under—

- (a) Rule 59 of the Bihar pension rules
- (b) Rule 56 of the Bihar pension rules
- (c) Rule 26 of the Bihar pension rules
- (d) Rules 24 of the Bihar pension rules

सरकारी सेवक की अस्थायी सेवा पेंशन योग्य घोषित की जा सकती है—

- (क) बिहार पेंशन नियमावली की धारा 59 के अन्तर्गत
- (ख) बिहार पेंशन नियमावली की धारा 56 के अन्तर्गत
- (ग) बिहार पेंशन नियमावली की धारा 26 के अन्तर्गत
- (घ) बिहार पेंशन नियमावली की धारा 24 के अन्तर्गत

41. In normal condition only those offices are entitled to travel by air whose grade pay is—

- (a) Rs. 6,600 or above (b) Rs. 7,600 or above
- (c) Rs. 8,700 or above (d) None of the above

सामान्य स्थिति में इकोनॉमी क्लास में वायुयान से यात्रा हेतु वे ही पदाधिकारी पात्र हैं जिनका ग्रेड पे—

- (क) रु० 6,600 या इससे अधिक हो (ख) रु० 7,600 या इससे अधिक हो
- (ग) रु० 8,700 या इससे अधिक हो (घ) उपर्युक्त में से कोई नहीं

42. Under T.A. rule what is the present rate of payment if travelled by personal car?

- (a) Rs. 5 per Kilo metre (b) Rs. 6 per Kilo metre
- (c) Rs. 7 per Kilo metre (d) Rs. 8 per Kilo metre

यात्रा भत्ता नियमावली के अन्तर्गत अपने वाहन से यात्रा करने पर अनुमान्य भुगतान का वर्तमान दर क्या है ?

- (क) 5 रु० प्रति किलो मीटर (ख) 6 रु० प्रति किलो मीटर
- (ग) 7 रु० प्रति किलो मीटर (घ) 8 रु० प्रति किलो मीटर

43. What is the present rate of House Rent Allowance payable to employee of Bihar Government ?

- (a) For patna 20 % of basic pay+Grade pay
 (b) For patna 15 % of basic pay+Grade pay
 (c) For patna 10 % of basic pay+Grade pay
 (d) For patna $7\frac{1}{2}$ % of basic pay+Grade pay

बिहार सरकार के कर्मियों को मकान किराया भत्ता का वर्तमान दर क्या है ?

- (क) पटना के लिए मूल वेतन+ग्रेड पे का 20 %
 (ख) पटना के लिए मूल वेतन+ग्रेड पे का 15 %
 (ग) पटना के लिए मूल वेतन+ग्रेड पे का 10 %
 (घ) पटना के लिए मूल वेतन+ग्रेड पे का $7\frac{1}{2}$ %

44. Bihar Financial Rule, 2008 does not apply to which one of the following—

- (a) All offices of Government of Bihar
 (b) Government companies governed under companies Act
 (c) Societies registered under the registration of societies Act, 1860
 (d) Autonomous bodies registered under the registration of societies Act, 1860

निम्नांकित में से किस पर बिहार वित्तीय नियमावली, 2008 लागू नहीं है ?

- (क) बिहार सरकार के सभी कार्यालय
 (ख) कम्पनी अधिनियम द्वारा नियंत्रित सरकारी कम्पनी
 (ग) समिति निर्बंधन अधिनियम, 1860 के अन्तर्गत निर्बंधित समितियाँ
 (घ) समिति निर्बंधन अधिनियम, 1860 के अन्तर्गत निर्बंधित स्वायत्त संस्था

45. Each office with DDO shall be allotted a unique code number by—

- (a) Office of Accountant General
 (b) Head of the Department
 (c) Finance Department
 (d) Treasury

निकासी एवं व्ययन पदाधिकारी सहित प्रत्येक कार्यालय को एक विशिष्ट कोड संख्या आवंटित की जाती है—

- (क) महालेखाकार के कार्यालय द्वारा
 (ख) विभागीय प्रधान द्वारा
 (ग) वित्त विभाग द्वारा
 (घ) कोषागार द्वारा

46. Who is competent authority to open heads of accounts below minor head ?

- (a) Accountant General
 (b) Head of office
 (c) Finance Department
 (d) State Government in consultation with Account General

लघु-शीर्ष से नीचे के लेखा शीर्ष खोलने का सक्षम प्राधिकार कौन है ?

- (क) महालेखाकार
 (ख) कार्यालय प्रधान
 (ग) वित्त विभाग
 (घ) महालेखाकार की सलाह से राज्य सरकार

47. Detailed Rules for maintenance of Service Books are contained in--

- (a) Rule 266 to 274 of the Bihar Service Code
 (b) Rule 255 to 265 of the Bihar Service Code
 (c) Rule 288 to 296 of the Bihar Service Code
 (d) Rule 297 to 305 of the Bihar Service Code

सेवा पुस्त संधारण संबंधित विस्तृत नियमों का उल्लेख है--

- (क) बिहार सेवा संहिता के नियम 266 से 274 में
 (ख) बिहार सेवा संहिता के नियम 255 से 265 में
 (ग) बिहार सेवा संहिता के नियम 288 से 296 में
 (घ) बिहार सेवा संहिता के नियम 297 से 305 में

48. Which of the following Losses is not due to depreciation ?

- (a) Losses due to negligence after purchase
(b) Losses due to fluctuation of market prices
(c) Losses due to theft
(d) Losses due to normal wear and tear

निम्नांकित में से कौन-सी क्षति ह्रास के कारण नहीं है ?

- (क) क्रय के पश्चात् लापरवाही के कारण क्षति
(ख) बाजार मूल्य में उतार-चढ़ाव के कारण क्षति
(ग) चोरी के कारण क्षति
(घ) सामान्य दूट-फूट के कारण क्षति

49. Which form is used for A.C. Bill ?

- (a) T.R form 21
(b) T.R form 22
(c) T.R form 23
(d) T.R form 24

ए०सी० विपत्र के लिए किस प्रपत्र का उपयोग किया जाता है ?

- (क) टी०आर० प्रपत्र 21
(ख) टी०आर० प्रपत्र 22
(ग) टी०आर० प्रपत्र 23
(घ) टी०आर० प्रपत्र 24

50. In matters of accounts and check at the treasury. The collector with Treasury officer is responsible to—

- (a) Accountant General
(b) State Government
(c) Divisional Commissioner
(d) Head of Department

कोषागार की जाँच एवं लेखा के मामले में जिलाधिकारी कोषागार पदाधिकारी के साथ किसके प्रति उत्तरदायी

है ?

- (क) महालेखाकार
(ख) राज्य सरकार
(ग) प्रमंडलीय आयुक्त
(घ) विभागीय प्रधान

Part 'B'/खंड 'ख'

Short answer type questions/लघु उत्तरीय प्रश्न

Answer any five questions. Answer of each questions should be given in about 100 words.

5×6=30

किन्हीं पाँच प्रश्नों के उत्तर दें। प्रत्येक प्रश्न का उत्तर लगभग 100 शब्दों में दें।

1. Write in short functions of Treasury Officer.

कोषागार पदाधिकारी के कार्यों को संक्षेप में लिखें।

2. Explain Classification of Government Servant made on the basis of Grade pay for the purpose of Travelling Allowance.

यात्रा भत्ता के प्रयोजनार्थ ग्रेड-पे के आधार पर सरकारी कर्मियों का वर्गीकरण स्पष्ट करें।

3. Write short notes on New Pension Scheme (NPS) and permanent retirement account number (PRAN).

नई पेंशन प्रणाली एवं स्थायी निवृत्ति लेखा संख्या पर टिप्पणी लिखें।

4. What is difference between compulsory retirement and voluntary retirement ?

अनिवार्य सेवानिवृत्ति एवं ऐच्छिक सेवानिवृत्ति में क्या अंतर है ?

5. At What time last pay certificate is issued ? What important entries are made in Last Pay Certificate (LPC) ?

अंतिम वेतन प्रमाण-पत्र कब निर्गत किया जाता है ? इसमें कौन-सी मुख्य प्रविष्टियाँ की जाती हैं ?

6. Distinguish between double entry system of accounting and simple entry system of Accounting. Which system is generally used in Government Accounting ?

दोहरी लेखा प्रणाली एवं एकल लेखा प्रणाली में क्या अन्तर है ? सरकारी लेखा में सामान्यतया कौन-सी प्रणाली प्रयुक्त होती है ?

7. Write note on Service Book.

सेवा पुस्तिका पर टिप्पणी लिखें ।

Part 'C'/खंड 'ग'

Long answer type questions—दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

Answer any **Three** questions—

3×15=45

किन्हीं तीन प्रश्नों के उत्तर दें—

1. In what respects do the Government and commercial accounting differ ?

Explain the purpose and principles of Government Account.

सरकारी लेखा एवं व्यावसायिक लेखा में अन्तर बतायें। सरकारी लेखा के उद्देश्य एवं सिद्धांतों की व्याख्या करें।

2. Describe duties and responsibilities of Drawing and Disbursing officer.

निकासी एवं व्ययन पदाधिकारी के कर्तव्यों एवं दायित्वों का वर्णन करें।

3. What are the post retiral benefits admissible to a Government Servant ? Explain in brief.

सरकारी सेवक को सेवानिवृत्ति के पश्चात् कौन-कौन से सेवान्त लाभ अनुमान्य हैं ? उनकी संक्षिप्त व्याख्या करें।

4. What are the types of leave admissible to a Government Servant under Bihar service code ? Indicate relevant rules also.

बिहार सेवा संहिता के अन्तर्गत सरकारी सेवक को किन प्रकार की छुट्टियाँ अनुमान्य हैं ? इनके संगत नियमों को लिखें।

5. Distinguish between Non-refundable and refundable advance from Government Provident Fund. Under what circumstances Non-refundable advance can be Sanctioned?

सामान्य भविष्य निधि से अप्रत्यर्पणीय एवं प्रत्यर्पणीय अग्रिम में अन्तर करें। किन-किन परिस्थितियों में अप्रत्यर्पणीय अग्रिम स्वीकृत किया जा सकता है ?